



诚信专题练

阅读下面的文字，完成下面小题

诚信是中华法文化最重要的价值取向，也可以说是法的灵魂。失去诚信，法也就丧失权威，等同于一张废纸。在这个问题上，诸子百家、圣君贤相都有着惊人的共识。

法家的诚信法律观在实践中主要表现为信赏必罚。商鞅说，“赏厚而信，刑重而必”，无论赏与罚所重者都在于“信”。“民信其赏，则事功成；信其刑，则奸无端。”韩非也认为“信赏必罚”将会带来所期望的社会效果，他说：“赏莫如厚而信，使民利之；罚莫如重而必，使民畏之……故主施赏不迁，行诛无赦，誉辅其赏，毁随其罚，则贤不肖俱尽其力矣。”法家特别强调以信行法，要在去私。管仲说：“私情行而公法毁。”商鞅尖锐地指出，释法行私，国家必乱。他说：“世之为治者，多释法而任私议，此国之所以乱也。”《战国策·秦策一》盛赞商鞅施行赏罚无私无畏：“商君治秦，法令至行，公平无私，罚不讳强大，赏不私亲近，法及太子，黜劓其傅。”

为了惩治各种欺诈行为，唐律于十二律中专设“诈伪律”。在诈伪律中，以伪造御宝，伪写官文书、符节，诈伪制书等为重罪，犯者或斩绞或流放。《唐律疏议·杂律》中还规定了惩治市场交易中强买强卖、欺行霸市、哄抬物价、以假乱真、以次充好、伪造度量衡器等欺诈行为。唐律中所规定的惩治诈伪的法律规范，一直为后世沿承，说明法贵诚信是中华法文化一贯的传统，体现了中华民族敦诚守信的民族精神。

在敦诚守信民族精神的孕育过程中，儒家思想也起了化俗正风的作用。孔子说：“人而无信，不知其可也。”他甚至将“信”看得重于生命，所谓“自古皆有死，民无信不立。”儒家所强调的重义轻利的“义”，不外乎重诚信、远诈伪而已。孟子将诚提到天道的高度：“诚者，天之道也。思诚者，人之道也。”天道与人道的沟通就在于“存乎诚”。儒家思想的长时间熏陶，使得敦诚守信成为主宰人们思想与行为的准则。从社会普遍的大数据来看，重诚信

者多为君子，欺诈者多为小人，小人为民众所不齿。这种道德的评判与舆论的谴责，常常重于法律的制裁。人们敬重的是道德高尚的君子，不是不义的市井之徒，在与各种欺诈行为不懈斗争的过程中，锤炼了敦诚守信的民族精神。这种精神不仅体现在法律中，也体现在人们的日常生活中。

中华民族历经了数千年的发展历程，在顽强的生产斗争、生存斗争中形成了优秀独立的民族精神。这种民族精神渗透到社会生活、国家制度、法制建设的方方面面。由于传统的中国法文化与民族精神之间具有内在的联系性与相互的关联性，所以，既要揭示民族精神对传统法文化的重要影响，了解传统法文化的某些典型性、特殊性的渊源，又要阐明传统法文化对民族精神的形成与延续所起到的促进与维护的作用。民族精神的独立性与稳定性是和法律的积极维护分不开的。

今天，传承中华民族的优秀民族精神，使其与当代社会发展实际和时代精神密切融合，从而赋予固有的优秀民族精神以新的内涵，对于我们建设具有中国特色的社会主义法治国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重要意义。

（摘编自张晋藩《中华法文化与中华民族精神》，《光明日报》2020年10月26日15版）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（ ）
 - A. 信赏必罚是法家诚信法律观在实践中的主要表现。内涵是“以信行法，要在去私”。
 - B. 唐律于十二律中专设“诈伪律”就是为了惩治诈伪，以维护政治和经济生活的诚信。
 - C. 敦诚守信精神的孕育，儒家思想起了决定作用，使其成为人们思想与行为的准则。
 - D. 敦诚守信的民族精神促进了传统法文化的形成并维护其延续，两者是不可分开的。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（ ）
 - A. 文章中的几次引用，目的是论证诚信是中华法文化最重要的价值取向，是法的灵魂。
 - B. 文章从历史发展角度，分析和阐述了敦诚守信的民族精神与传统法文化的密切关系。

C. 文章在论证结构上，先引出论题，再提出观点，然后纵向深入，最后揭示现实作用。

D. 文章既指出民族精神形成的历程，又揭示赋予民族精神以新的内涵具有重要意义。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ ）

A. 《战国策·秦策一》盛赞商鞅，是因为商鞅赏罚公平无私，不畏强权和亲属近臣。

B. 唐律中惩治诈伪的法律规范为后世沿承，体现了中华法文化中“法贵诚信”的传统。

C. 孔子将“信”看得重于生命，孟子将诚提到天道的高度，体现了儒家的重诚信思想。

D. 民族精神在发展历程中渗透到了生活、制度、法制各方面，可见其独立性与稳定性。

【答案】 1. B 2. C 3. D

【解析】

【分析】

【1 题详解】

本题考查学生筛选并辨析信息的能力。

A. “内涵是‘以信行法，要在去私’”错误，第二段原文“法家特别强调以信行法，要在去私”，选项偷换概念。

C. “儒家思想起了决定作用”错误，第四段原文“儒家思想也起了化俗正风的作用”，选项夸大了作用。

D. “敦诚信的民族精神促进了传统法文化的形成并维护其延续”错误，第五段原文“传统法文化对民族精神的形成与延续所起到的促进与维护的作用”，选项颠倒关系。

故选 B。

【2 题详解】

本题考查学生分析论点、论据和论证方法的能力。

C. “先引出论题，再提出观点”错误，原文第一段“诚信是中华法文化最重要的价值取向，

也可以说是法的灵魂。失去诚信，法也就丧失权威，等同于一张废纸。在这个问题上，诸子百家、圣君贤相都有着惊人的共识”，可见应是“先提出观点，然后引出话题”。

故选 C。

【3 题详解】

本题考查学生理解文章内容，筛选并整合文中信息的能力。

D. “可见其独立性与稳定性”错误，原文是“这种民族精神渗透到社会生活、国家制度、法制建设的方方面面”，应是可见其普遍性。

故选 D。

马氏“兄弟”跨越二十年的诚信

2月11日，农历小年，下午6点，河南开封。

马保东与马奋勇挤坐在一张沙发上，兴奋地规划着今后的合作。

二人都姓马，兄弟相称，但不是亲兄弟。哥哥马奋勇是汉族，新疆哈密人；弟弟马保东是回族，河南开封人。

过去的半年里，马保东一再约马奋勇来河南做事，马奋勇也打算在河南建立新疆名优产品展销中心，投资物流和生态农业。马年结束之前，马奋勇如约而至。

这“兄弟”二人是如何走到一起的？又经历了些什么？故事还得从20年前说起。

1995年，马保东21岁，因做肠衣生意与长他一岁的同行马奋勇在河北省有一面之交。两人相互欣赏对方的实诚，一见如故。

河北分手不久，马保东只身赴新疆，去找当时在哈密地区牧工商联合总公司肠衣厂工作的马奋勇。马奋勇在生意和生活上给了马保东无微不至的关怀和帮助。马保东到新疆进货，货款足时就在当地付；不够时，货到河南出手后再付，有时连个欠条都不用打。

997年，马保东在新疆进了50多万元的货，资金缺口不小。马奋勇便拿出积蓄，又

东拼西凑，借给马保东 16 万元。

没料想，货到河南，行情大变，肠衣价格狂跌不止，马保东顿时倾家荡产。此后的一年，马保东东挪西借，还了马奋勇近 11 万元，剩下的 5.3 万元再也无力偿还了。

在新疆，马奋勇的肠衣生意也陷入了瘫痪，父亲又重病卧床，家中债台高筑。

1998 年，马奋勇曾到马保东在开封县杜良乡扫东村的家，“想看看保东弟能不能再还一点儿”。当看到马保东的窘境，他一个“钱”字未提，便转身踏上西行的列车，随后便到蒙古国寻求生意，一去就是 13 年。

两“兄弟”自此失联。

2003 年，马保东东山再起。“生意是越做越大，但找不到马哥，还不了欠款，这事儿真成了我的心病！”马保东说。

他几乎托遍国内认识的做肠衣生意的朋友，最后，总算知道马哥去了蒙古国，但就是联系不上。

“马奋勇”“5 万元”，成了马保东父子、兄弟那些年时常念叨的词儿。2008 年，马保东的哥哥刚学会上网，便试着在网上寻人。当时他用“哈密马奋勇”搜到了 3 个“马奋勇”，虽然都不是他们要找的“马奋勇”，但也使他们看到希望。马保东的哥哥说，俺弟兄俩没事就在网上“敲”“马奋勇”，一“敲”就是近 4 年。

2011 年底，已是蒙古国中国农牧畜产商会会长的马奋勇，受家乡邀请返乡创业。半年后，他注册成立了喀尔里克畜牧开发有限公司。没多久，作为公司总经理的马奋勇便被马保东的哥哥在网上给“敲”了出来。

“哥，你还记得我吗？我是保东，欠你 5 万多元的保东啊……你让我找得好苦啊！”电话里的马保东激动得语无伦次。

哥，我终于能还你钱了。我要还本钱！还利息！还要加感情！我要还你 100 万！”马

保东一口气说了好几个“还”。

电话那头的马奋勇也十分激动，连说：“使不得，兄弟，使不得。说真的，失而复得的朋友比失而复得的金钱更珍贵。”

马保东告诉马奋勇，是他激励着自己奋斗了这些年，自己现在已是河南东信建设集团公司的董事长，“‘东’是我的名字，‘信’就是诚信。”

“兄弟”通话的当天，马保东就往哈密汇了10万元。他告诉马奋勇，剩余的90万元一分不动放在那里，等马哥来河南做事时用。

小年的开封已有了浓浓的年味。

饭时已过，马氏“兄弟”谈兴未阑。马保东向马奋勇介绍了东信公司今年向物流和生态农业拓展的打算。

“这真是不谋而合！我们公司的展销中心上半年就要在河南18个市铺货。”马奋勇说。

“哥，开封这一块儿可得交给我呀。咱马氏‘兄弟’的合作可绝不止90万！”马保东说。

“有保东弟这样的朋友，我来河南发展就这样定了！”马奋勇说。

人无信不立。马氏“兄弟”的动人故事，让我们再一次感受到了平凡人身上蕴藏的大美的力量。构建诚信社会，从你我做起，从现在做起。

(1) 下列理解和分析，不符合原文意思的一项是____

- A. 20年前，马氏“兄弟”因“诚”结缘；20年后，哥俩又因“诚”重聚。诚，国之宝也，民之所凭也。
- B. 马氏“兄弟”一个是回族、一个是汉族，一个居河南、一个住新疆，却都认一个理儿，那就是：做人和做事是画等号的。
- C. 马保东能仗义疏财、急人所难，马奋勇能信守承诺、诚比金坚。由于做人实诚，两“兄弟”的事业也蒸蒸日上。

D. 故事时间跨度 20 年；空间跨度几千公里，从河南开封到新疆哈密，又跨出国门到蒙古国；故事主题却很简单：借钱还债，诚信做人。

(2) 下列对这篇新闻报道思想内容与艺术特色的分析鉴赏，不恰当的两项是____

- A. “当看到马保东的窘境，他一个‘钱’字未提，便转身踏上西行的列车”，看似简单的细节，却能体现出当下“仗义互助”的新闻元素。
- B. 两马“兄弟”失联后，两“兄弟”的事业都蒸蒸日上，就连两人今后在河南的业务规划都是不谋而合，这充分体现了诚信为本的主题。
- C. “‘哥，……你让我找得好苦啊！’电话里的马保东激动得语无伦次”写得真挚感人，是因为前文有“那些年时常念叨的词儿”“一‘敲’就是近 4 年”等处的铺垫。
- D. 本文白描手法灵动自如，从头至尾没有一句说教评述，陈述事实，讲故事，运用语言、动作等细节表现出主人公的性格和处事风格，很有“可视性”。
- E. 本作品虽时空跨度大，但作者立足新闻事实，支持手法创新，通过人物语言、动作、肖像等细节描写，刻画马氏“兄弟”性格，展现故事情节。

(3) 这篇报道曾经获得第二十六届中国新闻“文字通讯”项目一等奖，如果你是评委，将给出怎样的获奖理由？

答案解析

(1) 此题考查学生筛选并整合文中的信息的能力。这道题综合性比较强，既涉及到了对传主精神品质的理解，也涉及到了对文章主旨的探究。解答这类体的方法是：①解读标题，确定文体，找出传主，联系现实思考传主的人生及经历；②快速通读全篇，抓住中心句关键句理清全文结构；③认真品读重要段落，把握传主精神品质，概括作者观点态度评价；④细致咀嚼重要语句，总结文章手法技巧；⑤将选项与原文对照，一一排除得出答案。C、张冠李

戴，应该是“马奋勇能仗义疏财、急人所难，马保东能信守承诺、诚比金坚”，选项混淆了对象。故选 C。

(2) 此题考查学生筛选并整合文中的信息的能力。这道题综合性比较强，既涉及到了对传主精神品质的理解，也涉及到了对文章主旨的探究。解答这类体的方法是：①解读标题，确定文体，找出传主，联系现实思考传主的人生及经历；②快速通读全篇，抓住中心句关键句理清全文结构；③认真品读重要段落，把握传主精神品质，概括作者观点态度评价；④细致咀嚼重要语句，总结文章手法技巧；⑤将选项与原文对照，一一排除得出答案。B、主题理解有误，两马“兄弟”失联后，两“兄弟”的事业都蒸蒸日上，就连两人今后在河南的业务规划都是不谋而合，不是体现“诚信为本”的主题；E、表达技巧分析错误，文中没有肖像描写，也没有手法创新。故选 BE。

(3) 本题考查学生从不同角度看待社会问题的基本能力。由于这是一道探究性的题目，在解答的时候要站在不同的历史高度进行具体分析。这篇文章之所以能够获得奖项，不仅仅在于文章内容的具体性，更多的在于写法新颖，描写细节极为生动；特别是通过一件小事，展现社会主义核心价值观，充满人生正能量，文本更体现出时代的伟大声音，符合我们这个伟大时代的正能量，彰显价值取向；通讯获奖不外乎主题的时代性和新闻的真实性，小故事、大主题、正能量、画面感也是其中的重要原因。

答案：

(1) C

(2) BE

(3) 这篇报道应该获奖，获奖理由如下，①写法新颖：细节生动形象，语言简洁，以叙代

评，令人回味。②构思巧妙，以小见大：平凡小故事，宣传社会主义核心价值观，弘扬社会正能量。③主题新颖：体现时代最强音——诚信、正能量、民族团结、“一带一路”。